# 骚怨传统、文化记忆与王昭君形象的文学建构

# 杨华

【摘 要】: 从《汉书》到《后汉书》,是昭君故事要素体系不断丰富和形成的过程,也是她从和亲宫女定型为"昭君怨"形象的过程。此过程是在汉魏六朝以悲为美的时代风尚和以《离骚》为代表的辞赋作品所形成的骚怨传统中孕育而成的。王昭君的"美人"形象即是在"香草美人"的骚怨传统中生长出来的。她超越了美的外表,指向美的人格和精神,指向君子。从总体上来说,王昭君形象是一种根植于文化记忆、骚怨传统的文学建构。唐代以降,随着咏史诗的发展和成熟,"昭君怨"形象在诗歌中获得了相应的经典化。这些诗歌从外表到内心、从个人到社会、从偶然到必然等不同的层面建构了王昭君的文化身份。元杂剧《汉宫秋》用带有现实色彩的昭君故事,展示了一个多重层次又相互交融的悲剧世界,铸就了超越时空的文学典范,赋予了王昭君要眇弘深的"美人"韵致和庄严崇高的"自由意志"。王昭君是普遍人性意义中的君子,是超越现象世界的美人,是我们民族集体构建的一种自我形象,是我们身份认同的象征。

#### 【关键词】: 骚怨传统 文化记忆 王昭君 文学建构

王昭君,出塞和亲,名留史册。东汉以降,她的故事和形象在历代文学(诗歌、词、曲、散文、戏剧、小说等)及艺术(绘画、音乐、戏曲表演等)作品中不断被记忆、想象或重构,并由此形成了各具规模和特色的昭君文学、昭君画、昭君戏(舞台表演)等艺术类别。其中,文学作品不但形式多样,而且数量巨大、内容宏富、影响深远,已成为中国文学史上不可忽视的存在。自 20世纪 20年代以迄于今,特别是改革开放以来,学界关于王昭君及其形象的研究成果已相当丰富。「尽管如此,仍有若干重要问题有待进一步阐明。尤其是如何从总体上把握王昭君这一"历史一文学"形象的建构方式及其生成因由,进而如何恰切地解释这一形象所承载和表现的文学、文化内涵,尚需深入探讨。今不揣谫陋,略陈管见于次,祈请方家赐教。

## 一、王昭君的出场与"昭君怨"形象的定型

王昭君,最早见于东汉班固《汉书·元帝纪》:"竟宁元年春正月,匈奴呼韩邪单于来朝。诏曰:'匈奴郅支单于背叛礼义,既伏其辜,呼韩邪单于不忘恩德,乡慕礼义,复修朝贺之礼,愿保塞传之无穷,边垂长无兵革之事。其改元为竟宁,赐单于待诏掖庭王樯为阏氏。'"<sup>2</sup>竟宁元年即公元前 33 年,匈奴来朝,汉元帝应呼韩邪单于的请求,让"待诏掖庭"的宫女王樯(即昭君,"樯"后又作"嫱"。晋时,因避司马昭之讳,改称明君或明妃)出塞和亲。此事还见于该书《匈奴传》。昭君出塞第三年,呼韩邪单于就去世了,两人育有一子。后王昭君又从胡俗再嫁呼韩邪长子复株累单于,并育有二女。以上即《汉书》所记王昭君故事的大体内容。同《汉书》中别的和亲故事一样,昭君此事也记载得十分简要,甚或平淡无奇。不过,与历史上其他和亲女子大多声名不彰的情形不同的是,王昭君引起了一代又一代人的广泛关注,获得了某种意义的不朽。

班固之后,署名东汉蔡邕的音乐文献《琴操》,著录了托名王昭君所作的《怨旷思惟歌》(一名《昭君怨》),并有详细的解题,在《汉书》的基础之上第一次比较生动细致地构建了王昭君的形象。解题曰:

王昭君者,齐国王襄女也。昭君年十七时,颜色皎洁,闻于国中。襄见昭君端正闲丽,未尝窥门户,以其有异于人,求之皆不与。献于孝元帝,以地远既不幸纳,叨备后宫。积五六年,昭君心有怨旷,伪不饰其形容。元帝每历后宫,疏略不过其处。后单于遣使者朝贺,元帝陈设倡乐,乃令后宫妆出。昭君怨恚日久,不得侍列,乃更修饰,善妆盛服,形容光辉而出。俱列坐,元帝谓使者曰: "单于何所愿乐?"对曰: "珍奇怪物,皆悉自备。唯妇人丑陋,不如中国。"帝乃问后宫,欲一女赐单于,谁能行者起?于是昭君喟然越席而前曰: "妾幸得备在后宫,粗丑卑陋,不合陛下之心,诚愿得行。"时单于使者在旁。帝大惊,

悔之,不得复止。良久,太息曰: "朕已误矣!"遂以与之。昭君至匈奴,单于大悦,以为汉与我厚,纵酒作乐。遣使者报汉,送白璧一双,骏马十匹,胡地珠宝之类。昭君恨帝始不见遇,心思不乐,心念乡土,乃作《怨旷思惟歌》曰……。昭君有子曰世违,单于死,子世违继立。凡为胡者,父死妻母。昭君问世违曰: "汝为汉也,为胡也?"世违曰: "欲为胡耳。"昭君乃吞药自杀。单于举葬之,胡中多白草,而此冢独青。<sup>3</sup>

这段文字,模拟史传笔法重构了王昭君的身世和经历。其中,王昭君美貌出众,入宫之后却不被幸纳,因"心有怨旷"而主动请行等情节,尤为引人注目。在这里,她变成了积怨辞宫、衔怨入胡、含怨而终的悲剧形象。显然,就史实层面而言,此解题与《汉书》违戾之处不一而足,但这并不妨碍它成为王昭君形象文学建构过程中奠基性的开端。毕竟,"对于文化记忆来说,重要的不是有据可查的历史,而只是被回忆的历史"。无论如何,"怨"成了王昭君艺术存在的基本格调,在文学史上有着深远影响的"昭君怨"形象正是肇生于此。

颇值一提的是,上面说到的《怨旷思惟歌》<sup>5</sup>,实则脱胎于《汉书·西域传》所载的"乌孙公主歌"<sup>6</sup>。乌孙公主,即汉武帝时江都王刘建之女刘细君,曾远赴西域和亲。显然,《琴操》把其他的和亲故事嫁接到了王昭君身上。通常而言,这有利于王昭君形象的典型化。西晋石崇有《王明君辞》诗并序,其在序中说"匈奴盛,请婚于汉,元帝以后宫良家子昭君配焉。昔公主嫁乌孙,令琵琶马上作乐,以慰其道路之思。其送明君,亦必尔也。"<sup>7</sup>明李诩《戒菴老人漫笔》曰:"熟参此序,乃知昭君出嫁之时未必以琵琶寄情,特后人想像而赋之耳。"<sup>8</sup>这里直接将乌孙公主琵琶作乐的出塞情形比附到王昭君身上,与《琴操》的做法如出一辙,只不过表现得更加径直罢了。该序紧接着又说"其造新曲,多哀怨之声"。<sup>7</sup>乌孙公主"琵琶马上"的故实载籍乏闻,难以寻考。然而,琵琶作为"昭君怨"形象的特殊元素和重要符号,就此进入到了文化记忆之中却是无可争辩的事实。

署名东晋葛洪的笔记小说《西京杂记》,为王昭君入宫多年却缘何得不到皇帝宠幸提供了一种饶有兴味的解释: "元帝后宫既多,不得常见,乃使画工图形,案图召幸之。诸宫人皆赂画工……独王嫱不肯,遂不得见。"。后来,"匈奴入朝,求美人为阏氏。于是上案图,以昭君行。及去,召见,貌为后宫第一,善应对,举止闲雅。帝悔之,而名籍已定,帝重信外国,故不复更人。乃穷案其事,画工皆弃市,籍其家,资皆巨万。"。在这些被元帝"弃市"的画工中有一位最擅"人形"的叫毛延寿。此说的主体内容后为南朝宋刘义庆《世说新语》所承袭,从该书序目的分类来看,王昭君被纳入到了"贤媛"之列。《世说新语》作为"志人"的经典,它的文献效应和审美效应对昭君故事的传播及其形象的建构无疑有着积极的作用。

南朝宋范晔《后汉书·南匈奴传》,在叙述左贤王伊屠知牙师由于兄弟阋墙死于王权斗争的相关情况时,顺带补叙了其母王昭君的故事:

昭君字嫱,南郡人也。初,元帝时,以良家子选入掖庭。时呼韩邪来朝,帝敕以宫女五人以赐之。昭君入宫数岁,不得见御,积悲怨,乃请掖庭令求行。呼韩邪临此大会,帝召五女以示之。昭君丰容靓饰,光明汉宫,顾景裴回,竦动左右。帝见大惊,意欲留之,而难于失信,遂与匈奴。生二子。及呼韩邪死,其前阏氏子代立,欲妻之,昭君上书求归,成帝敕令从胡俗,遂复为后单于阏氏。<sup>10</sup>

以上所叙明显吸纳了《琴操》的相关内容,特别是"积悲怨""丰容靓饰"等情节,酷肖其说,并使之从小说家言的行列获得了正史意义上的话语地位。仅此而言,《后汉书》与《汉书》已显见抵牾,它的真实性实在难足为凭,但是这种故事模式作为一种文化记忆延续了下来。至少,经过《后汉书》的转述,王昭君"美"而"怨"的形象在集体记忆中变得更加稳固。

从《汉书》到《后汉书》,是昭君故事要素体系不断丰富和建构的过程,也是她从和亲宫女定型为"昭君怨"形象的过程。问题在于,从《汉书》出场的王昭君为何会被建构和定型为这样的形象?

首先,汉魏六朝是一个以悲为美的时代。钱锺书《管锥编》在论王褒《洞箫赋》的相关内容时说:"按奏乐以生悲为善音,听乐以能悲为知音,汉魏六朝,风尚如斯,"<sup>11</sup>指出了汉魏六朝以悲为美的时代特点。就音乐艺术而言,这从蔡邕《琴赋》、阮

籍《乐论》和嵇康《琴赋》中都不难看出。若就文学创作来看,以悲为美,风尚尤炙。如《古诗十九首》,《孔雀东南飞》,潘 岳《金谷集诗》,王粲《公宴诗》,繁钦《与魏文帝笺》,王羲之《兰亭集序》等,皆有以悲为美的审美取向。江淹在《恨赋》中说:"若夫明妃去时,仰天太息。紫台稍远,关山无极……望君王兮何期,终芜绝兮异域","王昭君已然成为了"饮恨吞声"的典型。清费经虞《雅伦》云:"怨亦本于乐府,如玉阶怨,长门怨,昭君怨之类,又有怨诗、怨诗行、怨歌行、怨篇之类。""可见,"怨"作为一种审美主题在汉乐府中已蔚成流行之势,"昭君怨"正是在这样的文学风气中孕育出来的。

如果说文学创作还只是一种自发的行为,那么在此时的文学理论中则完全形成了一种自觉的以悲为美的趣尚。刘勰《文心雕龙》在论建安诗风"雅好慷慨"的特点时说:"良由世积乱离,风衰俗怨"<sup>14</sup>,尽管这还只是从文学鉴赏的角度指出了文学风格与社会"风俗"之间的联系。然而"衰""怨"之风经过集体的文学观照之后,自然也就不难形成以悲为美的时代潮流。钟嵘《诗品》评价此时的曹操就说:"曹公古直,甚有悲凉之句",<sup>15</sup>说曹植"情兼怨雅"<sup>15</sup>。该书列入上品的,几乎都是悲怨之作。曹旭说"怨"是钟嵘诗学理想的核心范畴之一,"'怨'为怨悱,代表了汉魏以来以悲为美的思想"<sup>15</sup>。又《诗品》序曰:"嘉会寄诗以亲,离群托诗以怨。至于楚臣去境,汉妾辞宫。或骨横朔野,或魂逐飞蓬……凡斯种种,感荡心灵,非陈词何以展其义?非长歌何以骋其情?故曰:《诗》可以群,可以怨。"<sup>15</sup>这里楚臣即为屈原,汉妾当指王昭君。钟嵘独具眼光,把王昭君和屈原相提并论,其着眼点就在于他们都是"怨"的典型。

诞生于汉魏之际、定型于六朝之间的"昭君怨"形象,与此时以悲为美的风尚是一致的。此种风尚对"昭君怨"形象的生成无疑有着推波助澜的意义。

其次,骚怨传统孕育了"昭君怨"形象。司马迁《屈原贾生列传》说:"屈平正道直行,竭尽忠智以事其君,谗人间之,可谓穷矣。信而见疑,忠而被谤,能无怨乎?《国风》好色而不淫,《小雅》怨诽而不乱,若《离骚》者,可谓兼之矣。""这段话着重指出了《离骚》兼得《风》《雅》精神,具有"怨"的审美特质。《离骚》之"怨",义涉多方,虽不乏个人之怨,不过其真正目的绝不是为他自己个人叹苦嗟悲,而能超越自我,走向家国和人民。众所周知,《离骚》的自我形象是一个君子形象。有学者甚至更进一步说:"孔子式的君子思想理论,屈原式的君子艺术形象,从思想和艺术两个方面为中国的人格走向规定了道路""。因此,也可以说,"骚怨"实质上就是君子之怨。屈原有强烈的自我意识,对自我才能有高度的自信,其作品表现出一种强烈的实现自我社会价值的执着精神和对自我道德人格的固持,其自我意识因蕴含了社会价值而显得崇高。"所谓骚怨传统就是以《离骚》为代表的辞赋作品所形成的一种君子之怨及以"香草美人"为象喻方式来表现强烈的自我意识、对自我和社会双重固持的文学文化传统。从艺术本质上讲,骚怨传统是一种比兴传统。

中国自《诗经》以来,就有以男女、夫妇比喻君臣关系的文化传统,屈原更是将此作为一种思维方式发扬光大,别开新风。《离骚》即是以美人、妾妇自比的典范。莫砺锋说:"美女王昭君的冷落深宫、被遣远嫁的不幸,以及毛延寿等邪恶小人招权纳贿、间阻贤路,最容易拨动文人怀才不遇的情感和弦。所以昭君故事几乎就是怀才不遇主题的女性版本。这样,屈原自比美人的'众女嫉余之蛾眉兮,谣琢谓余以善淫'就有了真实的人物形象作为载体,无怪乎诗人们要对昭君情有独钟了"。"这段话敏锐地指出了王昭君与屈原之间的某些深层联系,莫氏是从"悲士不遇"的文学传统来观照唐宋诗中的王昭君,故有以上的结论。若对文学史作一种总体考察的话,王昭君不惟是"怀才不遇主题的女性版本",更像是一个女性版本的屈原。恰切地说,王昭君形象一定意义上是在骚怨传统中生长出来的。

《汉书》对王昭君的形貌特征未予记载,东汉《琴操》出现之后,王昭君"颜色皎洁""形容光辉"的美人形象才随之诞生。这也说明它并非历史事实,而是一种文学建构。《西京杂记》说王昭君:"貌为后宫第一,善应对,举止闲雅",这不能不令人想到自比美人、"娴于辞令"、"出则接遇宾客,应对诸侯"<sup>20</sup>的屈原。又说"诸宫人皆赂画工······独王嫱不肯",这不也正是一个固持于自我道德人格的美人?王昭君由于不肯行贿而被画工丑化,以致不获皇帝垂幸,最终愤而请行,远嫁异域。这与屈原由于"信而见疑,忠而被谤",以致被楚王疏远、放逐,又是何其的相似。因此,我们可以说,王昭君的美人形象即是在"香草美人"的骚怨传统中建构起来的。

承上而言,王昭君的美人形象超越了美的外表,指向美的人格和精神,指向君子,是外在与内在、具象与抽象、形下与形上的统一体。

# 二、"昭君怨"形象的经典化

#### (一)"昭君怨"形象在诗词曲中的经典化

"昭君怨"故事形成之后,便作为一种"被回忆的历史"成为历代文学家反复书写的对象。清方都秦在《王嫱论》一文中说道: "从来奸雄蔽主,妨贤嫉能,使才俊之士稿项黄馘,以若死于布褐者不知凡几。而古人谓是伤美人之颜色,蔽天子之聪明,可以比类而观,多借汉宫人王嫱一事托之骚赋诗歌词曲,以代著其悲愤淋漓之致。千载以下,遂莫不谓昭君怨者。" "在各体文学中,诗歌作品出现得较早,且数量最多,成就也很突出。从诗歌分类学的角度来讲,昭君题材的作品属于咏史诗的范畴。一般而言,咏史诗立体于班固,定型于左思,到了唐代才普遍成熟。而随着咏史诗的发展和成熟,"昭君怨"形象较早地在诗歌中获得了相应的经典化。

蔡邕《怨旷思惟歌》和石崇《王明君辞》之后,历代咏昭君故事的诗作层出不穷。从诗歌发展史的角度而言,南北朝至唐初的作品,绝大多数是对"历史"的传述(极少数带有论述性质),总体上属于咏史诗中的"传体"(以诗述史)一类,所感发的志意基本上是在《怨旷思惟歌》和《王明君辞》所奠定的主题范围内徘徊。主要表达的是诸如远嫁别离、恋国思乡、塞外苦寒、华年易逝、丹青误人、蛾眉遭妒、红颜薄命之怨等。如南朝鲍照《王昭君》:"既事转蓬远,心随雁路绝。霜鞞旦夕惊,边笳中夜咽"<sup>22</sup>、王褒《明君词》:"兰殿辞新宠,椒房余故情。……惟余马上曲,犹作出关声"<sup>23</sup>、萧纪《明君词》:"塞外无春色,边城有风霜"<sup>24</sup>、阴铿《昭君怨》:"跨鞍今永诀,垂泪别亲宾"<sup>25</sup>、沈约《明君辞》:"日见奔沙起,稍觉转蓬多。胡风犯肌骨,非直伤绮罗……始作阳春曲,终成苦寒歌"<sup>26</sup>、张正见《明君词》:"塞树暗胡尘,霜楼明汉月。泪染上春衣,忧变华年发"<sup>27</sup>;隋代张文琮《昭君怨》:"玉痕垂粉泪,罗袂拂胡尘。为得胡中曲,还悲远嫁人"<sup>28</sup>;初唐骆宾王《王昭君》:"金钿明汉月,玉箸染胡尘"<sup>29</sup>等。这些作品大抵是以诗体传述"历史","除对历史人物与史实作一般吟咏外,对史实之外的东西没有更多的议论和寄托。我们姑且把这类作品称之为传体咏史"。<sup>30</sup>由于这些诗歌过分依赖于史料,以史为诗,只能算是诗体的"历史"。不过,从中也显示出诗人们对"昭君怨"形象的充分认同。

这类"传体"咏史诗,"近于史体,与诗的特质尚有不小的距离"<sup>30</sup>,而出史入诗的"比体"(蕴含寄托)咏史诗,则要到初唐以后才逐渐出现。如卢照邻《昭君怨》:"合殿恩中绝,交河使渐稀。肝肠辞玉辇,形影向金微。汉地草应绿,胡庭沙正飞。愿逐三秋雁,年年一度归",<sup>31</sup> 李端《昭君词》:"李陵初送子卿回,汉月明时惆怅来。忆着长安旧游处,千门万户玉楼台",<sup>32</sup> 令狐楚《王昭君》:"锦车天外去,毳幕雪中开。魏阙苍龙远,萧关赤雁哀"<sup>31</sup> 等。这些诗歌虽然立足于史料,却并不过于粘着史料,对历史故实往往只是点到即止,不作细致的铺写,而能融通古今,超越时空,意含寄托。其所呈现出的"昭君怨"形象较"传体"类显得立体和鲜明,意蕴也更丰富和深刻。以寄托为特征的比兴传统在"比体"咏史诗中得到了发扬:所咏为历史,所比为今事,所托为己意。必须指出的是,这些诗歌的目的重在寄托,而非塑造王昭君的形象。但是,借助它们的吟咏,"昭君怨"形象得以构建和明晰,更加深入人心。

在"比体"咏史诗中,杜甫的《咏怀古迹》(其三)堪称经典:

群山万壑赴荆门,生长明妃尚有村。一去紫台连朔漠,独留青冢向黄昏。

画图省识春风面,环佩空归夜月魂。千载琵琶作胡语,分明怨恨曲中论。33

杜甫晚年从成都顺长江而下,经过三峡地段的昭君村,留下了这首诗。清李子德评论此诗道: "只叙明妃,始终无一字语 涉议论,而意无不包。后来诸家,总不能及"。<sup>34</sup>不涉议论之言,间接说明了此诗的"比体"属性;诸家不及之说,则进一步表 明了其在文学史上的价值和意义。全诗不但"无一字语涉议论",甚至也没有一字直接写到自己。但是,联系杜甫的经历和遭遇,他的怀才不遇、漂泊西南与王昭君美而见弃、远嫁他方岂非同出一辙?"分明怨恨"的王昭君何尝不是杜甫自身的写照?杨伦说这首诗"咏明妃为高才不遇寄慨"<sup>34</sup>,金圣叹评曰:"从来弃才之主一面照胆镜"。<sup>35</sup>二人分别从主客两面指出了此诗的寄托所在,这是值得称道的。王嗣奭说:"昭有国色,而入宫见妒;公亦国士,而入朝见嫉,正相似也,悲昭以自悲也。"<sup>36</sup>这种类比某些地方或存商権之处,但总体上却较为中肯。不过,倘若我们把这首诗仅仅看作是杜甫"高才不遇"的寄慨或怨恨,那么它的审美价值和文学史意义将会大打折扣。

故而,我们还必须把此诗放到杜甫忧国忧民、致君尧舜、建功立业的君子理想及整体价值追求中来考察,必须把它放到"香草美人"的骚怨传统及比兴传统中来省视。杜甫既有怀才不遇主题中所表现出的对自我才能的高度自信,同时也有一种实现自我社会价值的强烈愿望。他的自我意识蕴含了社会价值,他的"怨恨"声中透露出一种悲悯、理性和执着,因而显得凝重、深邃和崇高。清陶开虞说:"此诗风流摇曳,杜诗之极有韵致者"<sup>33</sup>,高度肯定了它的艺术成就和地位。从王昭君的角度而言,此诗在文学史上的意义主要在于,它用凝练的语言把散落在文化记忆之中的历史(昭君故事)碎片构建成了一个完整鲜活的艺术形象,并在骚怨传统中赋予其君子之魂。惟其如此,这首诗才能允称经典。历史典实中的王昭君于此得到了文学升华,"昭君怨"形象也因此获得了一定意义上的经典化。

此外,自唐以来,出现了许多属于"论体"(在叙述历史的过程中掺入作者的议论)一类的昭君诗,不断地推陈出新。南宋 葛立方《韵语阳秋》在列举了王安石、欧阳修、白居易和李商隐等人咏昭君的诗句后说:"意各不同而皆有议论,非若石季伦、 骆宾王辈徒序事而已也。" "所谓"意各不同"即包含了各有创新的意思,"皆有议论"正好点出了所举诗例的"论体"属性, 而从西晋的石崇到初唐的骆宾王等人,只是一味地停留于"序事"即"传体"咏史上。其中白居易有《王昭君》二首,其一: "满面胡沙满面风,眉销殊黛脸销红。愁苦辛勤憔悴尽,如今却似画图中";其二: "汉使却回凭寄语,黄金何日赎蛾眉?君王 若问妾颜色,莫道不如宫里时"。\*\*这两首诗实际上都是通过比较昭君出塞前后容貌的变化来实现议论的翻新。前一首意在表明 昭君出塞之后饱经风霜,居然连出塞之前毛延寿丑化她的图画都比不上了,凸显了塞外苦寒。后一首言下之意即妾如今已容颜 憔悴,不比当年了,希望汉使还是不要将此告诉君王,突出了恋主思归。诗中虽然没有直言其"怨",字里行间却在在皆是。明 瞿佑《归田诗话》论第二首说: "不言怨恨,而惓惓旧主,高过人远甚。""晚唐王叡《解昭君怨》:"莫怨工人丑画身,莫嫌 明主遣和亲。当时若不嫁胡虏,只是宫中一舞人"",在王昭君嫁与不嫁胡虏的比较中,暗示出她因出塞和亲实现了人生价值的 一面,因而超越了普通的宫中舞人,传达出某种深刻的社会、人生哲理。故宋赵令畤《侯鲭录》说:"王叡作《解昭君怨》,殊 有意思,能到入妙处。"4从中也不难看出,这种议论翻新的前提或曰潜台词是"昭君怨"形象早已成为了一种集体记忆。所以, 他要新人耳目, "解(构)昭君怨",劝人"莫怨"。明李学道、清尤侗等皆有《反昭君怨》诗,从诗题来看,也显有解构、翻案 的意图。如李诗结句作议论云:"当时不遇毛延寿,安得芳名播千古。""这表面上是在遇与不遇毛延寿的比较中,追溯王昭君 播下千古芳名的另类原因,实际上是在偶然中追询必然。但得出这样的认识,完全是基于诗歌前部对"昭君怨"故事的详细铺 叙,也即对"昭君怨"形象的回忆和追摹。无论如何,这类诗歌在对"史实"的叙述中掺入了作者强烈的主观判断。

清蒋鸣珂《古今诗话探奇》引同朝伍芝轩云: "古来题昭君诗甚多,议论愈出愈奇,总以不落前人窠臼为妙。东方虬曰:'单于浪多惊,喜无旧时容',白太傅曰: '君王若问妾颜色,莫道不如宫里时',至王荆公则曰: '意态由来画不成,当时枉杀毛延寿',尤意见出人。及本朝刘献廷《昭君绝句》云: '汉主曾闻杀画师,画师何足定妍娥,宫中多少如花女,不嫁单于君不知',徐德音《出塞绝句》云: '若使边廷无牧马,蛾眉也合画麒麟',各见匠心。""不同时代的昭君诗之所以能"愈出愈奇",主要是由于它们在议论中善用比较思维或因果分析,其话语背景均是基于"昭君怨"形象已经得到了普遍的认同。他们所作的翻新甚或翻案,并没有推翻或解构"昭君怨"形象。恰恰相反,它们从不同的角度洞察、挖掘了"昭君怨"形象的丰富内涵。上面提到的王安石此诗,就是文学史上颇有影响的"翻案"名作,但是它并没有颠覆"昭君怨"形象,甚至其真正目的也并非为毛延寿翻案。而是通过比较,揭示出人物意态和图画再现之间存在着必然的差距,所以毛延寿如何画实在并不重要。其后又劝勉王昭君还是安心留在胡地生活,也是通过比较塞外(王昭君)与宫内(陈皇后)的处境来加强说服力的。毕竟,即便王昭君回到汉宫,保不齐也会遭遇陈氏被冷落深宫般的凄惨下场。"家人万里传消息,好在毡城莫相忆。君不见咫尺长门闭阿娇,人生失意无南北"。"这就把王昭君与普天之下"失意"的人们联系了起来,发掘出特定历史条件下人生注定无法逃避悲剧的命运。

由上可见,这类"论体"昭君诗的主要目的是为了展现"史识",不过"昭君怨"故事作为一种文化记忆始终是其开展议论的基础。由于对"历史"的切入点各不相同,这些作品也分别从不同的角度展示了"昭君怨"形象的众多侧面。综上所述,文学史上的昭君诗不断创新的过程,一定意义上也是"昭君怨"形象不断经典化的过程。这些诗歌从外表到内心、从个人到社会、从偶然到必然等不同的层面建构了王昭君的文化身份。

汉魏以来,把王昭君的故事谱成乐曲的,并不罕见。郭茂倩《乐府诗集》认为《昭君怨》为汉乐府"琴曲歌辞"<sup>45</sup>。此后,"昭君怨"作为一个标题,不但被历代诗人反复沿用、吟咏,到了赵宋,又成为了一个颇见流行的词牌。入元以后,亦有"昭君怨"曲牌。宋词如苏轼《昭君怨》(谁作桓伊三弄)、辛弃疾《昭君怨》(长记潇湘秋晚)、杨万里《昭君怨》(午梦扁舟花底)、刘辰翁《昭君怨》(月出东山之上)等,元曲如王哲《昭君怨》(奉报早离火院)、邵亨贞《昭君怨》(江外谁家双浆)、尹志平《昭君怨》(节令重阳闲步)等,明词如陈继儒《昭君怨》(记得东坡老叟)等,清词如纳兰性德《昭君怨》(暮雨丝丝吹湿)、陈维崧《迦陵词全集》中还有《添字昭君怨》(今夜月明江上)等。从以上例子可见,这些作者不乏文学史上的名家大家。词为诗之余,曲为词之余,与诗不同的是,"昭君怨"词牌、曲牌下的作品大都与昭君故事失去了必然的联系,她的形象也非这些作品构建的内容。在这里,她成为了一个文学符号,看上去,徒具虚名、难副其实。实际上,它的符号学意义就在于,尽管叙事层面的王昭君不在场,但是"昭君怨"作为一个符号已经在文化记忆中树立了金字招牌,提醒着人们,她并未缺席。

### (二)"昭君怨"形象在戏剧中的经典化

昭君戏是戏剧文学史上的一道靓丽风景。从文献目录来看,元代以来,出现了不少昭君戏剧本,但有些已亡佚不传了,现在能够看到的还剩十余种。其中"曲状元""马致远有代表作《汉宫秋》,是现存最早的一部昭君戏,自明代以来就被推为经典。清焦循在《剧说》中论云:"元明以来作昭君杂剧者,有四家。马东篱《汉宫秋》一剧,可称绝调。臧晋叔《元曲选》取为第一,良非虚美"。"无论是"第一"还是"绝调",都只是从总体上对它进行了价值肯定或艺术推崇。这种直觉感悟式的评价,只道其然而不道其所以然,至于究竟如何,则有待进一步研究了。

在《汉宫秋》"中,王昭君的美人形象贯穿全剧。她一出场,连毛延寿都不由得赞叹: "生得光彩射人,十分艳丽,真乃天下绝色"。毛延寿"问她要四百两黄金,选为第一"(选美人),她拒不行贿。于是,毛延寿怀恨在心,"只把美人图点上些破绽,教她受苦一世"。王昭君入宫"十年"之后,因偶然"偷弹"琵琶,被汉元帝寻见(寻美人),由于天生"艳姿",得到了元帝的"宠幸"(宠美人),受封为明妃。当元帝欲问斩毛延寿时,他已携王昭君真图逃到番地,并诱唆呼韩邪单于索王昭君于元帝。待看到"这美人图"后,呼韩邪色欲熏心,当即表示: "若不肯与,不日南侵,江山难保"(索美人)。因朝政腐败、朝中无人,元帝无奈"只凭佳人平定天下便了"(出美人)。王昭君主动请缨,"情愿和番,得息刀兵",尽管难以抛舍"与陛下的闺房之情"。元帝"灞桥饯别"(别美人),留恋万分。王昭君行至番汉交界的黑龙江时,纵身自沉,香消玉殒。番王连叹,"可惜,可惜"(惜美人)。随即番汉言和,毛延寿"被解送汉朝处治"。百日之后,汉宫秋浓,孤雁哀鸣,元帝"动情"(思美人)。

综上,王昭君不仅是一个绝色美人,也是联系剧中各人物要素之间的纽带,是贯通情节、结构故事的关键,甚至于有她才有戏,没有她则无戏。这是一种典型的"美人"思维。回溯到"香草美人"的比兴传统,可以为理解《汉宫秋》打开一个突破口。纵观全剧不难看出,王昭君既是一个有血有肉的活生生的美人,也是一个有着极强穿透能力的意义符号;既是具象的个体,也可以抽象为一切美的事物;既可以是形而下的美貌、财富、名利、欲望等,也可以是形而上的理想、价值、追求、概念等。因此,王昭君不仅是一个叙事形象,她比一般的叙事形象又多了一点叙事意象的味道。当《离骚》把"美人"思维从诗歌带入戏曲的时候,它也给《汉宫秋》增添了诗的韵味。所以,汉元帝要寻她、宠她、舍不得她,失去了还要思念她;毛延寿则渴望从她身上获取利益,先是直接敲索,后又以她为饵引诱呼韩邪,以期换取包括生存权在内的实际好处;呼韩邪则垂涎她、强索她、急切地想要得到她,等等。最后,她却死了。这对于上述三人而言,都是一个无可奈何的悲剧。不过,其中况味是彼此不同的。具体来说,这个悲剧对于汉元帝是指向过去的、对于呼韩邪是指向未来的、对于毛延寿是指向现在的。是故,汉元帝沉沦在对"美人"的思念里,呼韩邪惋惜在对"美人"的渴望中,毛延寿不得不直接面对"美人"遽死的现实。他们与"美人"构成了一个象喻世界,共同谱写了一曲人的悲剧。"美人"死了,呼韩邪与汉元帝之间的矛盾也就不复存在了,所以他们可以

重归于好, 而毛延寿除了以死抵罪别无他途。

抽象为"美人"的王昭君既是借以象喻的喻体,同时她又是这个象喻世界的主体。此剧营造了一个地理空间:汉宫。这个空间的主体便是汉元帝和王昭君。一个是至高无上的君王,一个是举世无双的美人。历经波折,他们恰巧在这里相遇并相爱了。可是,好景不长,王昭君出塞和亲,死了。汉宫如昨,池苑依旧,空间还是那个空间,可惜物是人非。美人不在了,这个空间的核心要素就没有了。没有了美人,这个空间就显得特别凄清、悲凉。秋寒之时,尤其如此。这个空间虽然是以历史上的汉宫作为基础,但本质上是一种艺术空间,是艺术创造的产物。它给人一种深深的幻灭感和失落感。虽说"《汉宫秋》与宋元之际的时代背景、国家兴亡有着不可分割的血肉联系"<sup>49</sup>,显然,王昭君超越了所谓的"时代背景",展现出了要眇弘深的"美人"韵致,故而具有普遍意义上的审美价值。

王昭君非常珍惜来之不易的爱情和幸福,不忍抛舍"与陛下的闺房之情"。可是,一旦国难当头,社稷倾危,她便主动请愿,一往无前。作为个人,她毅然前去和亲,但作为一国之君的妃子,又不能真正同意和亲。所以她在出塞的同时果断地选择了投水自沉,类同屈原。这是对自身之美的一种珍视和固守,也展现出了一个仁义忠勇、和而不同的君子形象。可以肯定,她也有一种对自我和社会双重固持的骚怨精神。《汉宫秋》对汉魏以来的"昭君怨"故事作出了具有突破性意义的改编,特别是把"美而见弃"的情节变成了"两美遇合"的爱情。不过,即便是这样,王昭君依然难逃出塞乃至自尽的悲剧命运。这就从物极必反的普遍原则中制造出了陡升反跌的美学效果,产生了强烈的叙事张力,使得王昭君的悲剧形象更具动人心魄的力量,从而在更高的层次上发扬了骚怨传统。在她身上交织着爱情悲剧、政治悲剧、人生悲剧等,但真正凸显出她的主体性的却是一种伦理悲剧。即她"意识到自己个体性的感性生存与群体性的理性要求处在尖锐的矛盾冲突之中,个体最终自觉牺牲一己的利益、权利、幸福以至生存和生命,以服从某种群体(家庭、氏族、国家、民族、阶级、集团、宗教、文化等等)的要求、义务、指令或利益"50。被迫赴死的杨贵妃辈与之相较,何啻天壤之别。

自西晋石崇《王明君辞》序始,昭君出塞的背景便改成了胡强汉弱,并为后来的文学家广泛接受。然而,这不仅有悖于史实,至少在中唐之前也不符合当时的实际。尽管它与元朝的时局天然吻合,但《汉宫秋》无疑也因循了牢固的传统。毕竟,只有这样,"昭君怨"形象才有生长的土壤,才能符合艺术的逻辑。从另一方面来讲,正是因为有了现实的基础,其艺术形象的真实性才显得更加可信。东汉《琴操》最早设计了王昭君因"心有怨旷"而主动请行的情节,原本只是一个符合人之常情的感性举动,最终在《汉宫秋》中演变成了一种高尚的伦理行为。《琴操》说王昭君不愿改嫁其子而选择了吞药自杀,这当然也是一个伦理悲剧,不过涉及的只是最基本的伦理禁忌问题,她所维护的是个体的人的尊严。如果说汉魏六朝的"昭君怨"形象,象征了个体感性意识的觉醒,那么,在《汉宫秋》中,则具有了成熟的社会理性,彰显出了人的主体性。伦理本体意义上的"自由意志"从她身上显现了出来。这种强大的自觉理性,最终也超越了某一集体、民族或国家的狭隘利益,而是代表着人类总体的追求,具有崇高伟大的普遍价值。这也是它有大于所谓忠君爱国、民族气节的地方。从这个意义上讲,王昭君也就成了超越现象世界的美人。

作为元杂剧的出色代表,《汉宫秋》用带有现实色彩的昭君故事,展示了一个多重层次又相互交融的悲剧世界,铸就了超越时空的文学典范,赋予了王昭君要眇弘深的"美人"韵致和庄严崇高的"自由意志"。"昭君怨"形象,历经千余年之演进,至此,终于破茧成蝶、蜕为经典。

明清时期昭君题材的戏剧(包括小说),如陈与郊《昭君出塞》、无名氏《和戎记》、尤侗《吊琵琶》等,许多作品在不同层面受到了《汉宫秋》的影响,基本上还是在给"昭君怨"作别样的注解。从王昭君形象建构的角度来说,几乎成了乏善可陈的老调重弹。"五四"之后,文坛上也涌现出了不少昭君题材的作品,如郭沫若、曹禺的戏剧,高阳的小说等。它们大都不再因循"昭君怨"故事的样式及价值轨范,力图挣脱传统的樊篱。其中,曹禺的《王昭君》最为典型。它把"哭哭啼啼"的王昭君变成了"笑嘻嘻"的模样,解构了过去的悲剧模式,企图重构一个新的王昭君。显然,这是一部缺乏记忆的历史剧。历史剧尽管可以虚构历史,但不能违背文化记忆重构的原则。那就是它不能脱离传统,必须以过去的记忆为基础,"即使是新的东西,也只能以被重构的过去的形式出现。" <sup>51</sup> 王昭君的故事,始于历史,由历史变成了传说,在传说中形成了共同遵守的(叙事)规范和

认可的(文化)价值,这便是传统。无论如何,曹禺等人笔下的王昭君脱离了传统,违背了文化记忆重构的原则。因此,也就难以获得集体认同。解剖一个王昭君,不但可以让我们深入认识其人,还可以对中国传统文学、文化及其变迁路径和现代转化实现一种管中窥豹式的了解和理解。

## 三、余论

王昭君的故乡,《汉书》没有记载。到了汉魏之际文颖注《汉书》的时候才说她是南郡秭归人,《后汉书》等沿袭了这个说法。西汉的南郡包括了今天湖北、四川(重庆)的大部或部分。历史上行政区划屡有变动,秭归也在不同时期分别隶属于四川或湖北。三国时,析秭归之北界,置兴山县。到了北宋,《太平寰宇记》又说王昭君的故乡在兴山,这在后世成为了主流的说法。此外,还有齐国说、荆门说、巫山说、奉节说等。本文无意考证这一问题,只是想指出,作为一种地方性知识或者地方记忆,王昭君和屈原被看作是萧条异代的同乡,几乎是不容置疑的,并且成为了文学、文化建构的对象。如张商英《归州》诗:

归州男子屈灵均,归乡女儿王昭君。山穷林薄不肥沃,生尔才貌空绝群。

男为逐臣沉湘水,女嫁穹庐天万里。汉宫无色楚无人,丑陋险邪君自喜。52

张为北宋名相,四川人,曾被贬到归州、峡州等地,其中归州辖有秭归和兴山。在这首诗中,王昭君作为归乡女儿,与屈原所代表的归州男子,形成了一个二元结构的模式,分别对应着"貌"与"才"。他们身份不同、遭际各异,却又殊途同归。屈原被逐沉水,昭君见弃远嫁,而那些"丑陋险邪"之流却在背后沾沾自喜。这样,一种以"怨"为基本特征的悲剧精神就从二位同乡的身上透显了出来,成为他们人生名片的共同底色。南宋李流谦有咏昭君的诗题为"邺守以石刻屈平昭君像见惠因思大夫之忠贯白日而凛秋霜在所不论而昭君以倾国之艳擅天下之色乃不肯自同众姬货画师以求媚此尤为可感者为赋此"<sup>58</sup>。李亦蜀人,题中之"邺"或即归州。王昭君之所以能与屈原一道被邺守刻成石像赠送给诗人,地域因素之外,根本原因就在于她与对方有着相匹配的人格精神。因此,与其说王昭君和屈原是地域空间上的同乡,毋宁说他们是精神谱系中的同乡。

王昭君的坟墓,《汉书》没有提及。《琴操》始云"单于举葬之,胡中多白草,而此冢独青"。此后,人们不断寻访、祭拜昭君墓就成为了一种"仪式记忆"。这从历代以"吊青冢""过青冢""昭君墓"等为题的诗歌作品中可以略见一斑。"青冢"也成为了文学史上一个独特的意象和话题。清胡凤丹把历代吟咏昭君的诗歌辑为一书,取名就叫《青冢志》。"青冢",对应着青史,是传统文化中"立德""立功""立名"等不朽观念的物化标志,是超越有限人生获得永恒价值的象征。在内蒙古、山西、河南等地至今依然还伫立着昭君墓,其中内蒙古就有十几处之多。"这些坟墓如此空虚,其中并无可以确定墓主身份的遗骨,也无不朽的英灵,但它们却充满了幽灵般的关于民族的想象。"<sup>51</sup>

在民间传说中<sup>55</sup>, 王昭君变成了一个心地善良、乐于助人乃至无所不能的神女、仙女。这种神化或者仙化,归根结底,是一种美化,可以起到巩固集体认同的作用。它看上去似乎荒诞不经,实则是底层大众"好人"梦想的投射。

王昭君很早就走出了国界,受到了许多国家人们的欢迎和热爱。其中,在日本平安时代(9世纪初),嵯峨天皇就召集朝臣组织了一次吟咏王昭君的主题诗会。此后,王昭君不断成为日本汉诗、和歌、物语、戏曲、谣曲、小说等多体文学的书写对象,获得了不同阶层人们的垂青。类似的情况,在同为汉文化圈的越南和韩国也部分地存在。<sup>55</sup> 清道光九年(1829),达庇时将《汉宫秋》翻译成英文并在伦敦出版。稍后,各种语言的翻译或推介有如雨后春笋般涌现。近年,随着中华文化的复兴,我国的昭君戏也在世界各地演出,得到了当地民众的追捧。<sup>57</sup> 这一切无不说明她具有跨越时空的无穷魅力。要之,王昭君是普遍人性意义中的君子,是超越现象世界的美人,是我们民族集体构建的一种自我形象,是我们身份认同的象征。

### 注释:

1 关于王昭君的研究综述可以参看张文德《王昭君故事的传承与嬗变》(学林出版社,2008 年)一书"前言"的相关内容,此处不赘。

2 班固:《汉书》卷九,中华书局,2012年,第1册,第256页。

3 蔡邕撰, 孙星衍校辑:《琴操》卷下, 平津馆丛书本, 《续修四库全书》, 上海古籍出版社, 2002 年, 第 1092 册, 第 158 页。

4扬·阿斯曼:《文化记忆——早期高级文化中的文字、回忆和政治身份》,金寿福、黄晓晨译,北京大学出版社,2015年,第52页。

5 其词为: 秋木萋萋, 其叶萎黄。有鸟爰止, 集于苞桑。养育毛羽, 形容生光。既得升云, 获幸帷房。离宫绝旷, 身体摧藏。志念幽沉, 不得颉颃。虽得馁食, 心有徊徨。我独伊何, 改往变常。翩翩之燕, 远集西羌。高山峨峨, 河水泱泱。父兮母兮, 道里悠长。呜呼哀哉, 忧心恻伤。

6 其词为: 吾家嫁我兮天一方, 远托异国兮乌孙王。穹庐为室兮旃为墙, 以肉为食兮酪为浆。居常土思兮心内伤, 愿为黄鹊兮归故乡。见《汉书》卷九十六下, 中华书局, 2012 年, 第 4 册, 第 3343 页。

7 萧统编, 李善注:《文选》卷二七, 中华书局, 1977年, 第393、393页。

8 李诩撰, 魏连科点校:《戒菴老人漫笔》卷三, 中华书局, 1982 年, 第98页。

9 葛洪:《西京杂记》卷二,中华书局,1985年,第9页。

10 范晔:《后汉书》卷八十九,中华书局,2012年,第4册,第2365页。

11 钱锺书:《管锥编》,生活•读书•新知三联书店,2007年,第3册,第1506页。

12 江淹著, 胡之骥注:《江文通集汇注》卷一, 中华书局, 1984年, 第8-9页。

13 费经虞:《雅伦》卷八,康熙四十九年刻本。

14 刘勰著, 范文澜注:《文心雕龙注》卷九, 人民文学出版社, 1958年, 第674页。

15 钟嵘著, 古直笺, 曹旭集评:《诗品》卷下, 上海古籍出版社, 2007年, 第54、21、6、2页。

16 司马迁:《史记》卷八十四,中华书局,2011年,第4册,第2184页。

17 傅道彬:《中国文学的君子形象与"君子曰"的思想话语》,《文学评论》2018 年第 4 期。

18 王德华:《屈骚精神及其文化背景研究》,中华书局,2004年,第437页。

19 莫砺锋:《怅望千秋一洒泪——浅谈唐宋诗中的贾谊和王昭君》,《古典文学知识》1998 年第 5 期。

- 20《史记》卷八十四,中华书局,2011年,第4册,第2183页。
- 21 方都秦:《梅谿文集》卷一,《清代诗文集汇编》,上海古籍出版社,2010年,第53册,第15页。
- 22 鲍照著, 钱仲联增补集说校:《鲍参军集注》卷四, 上海古籍出版社, 1980年, 第205页。
- 23 逯钦立:《先秦汉魏晋南北朝诗》北周诗卷一,中华书局,2017年,第3册,第2333页。
- 24《先秦汉魏晋南北朝诗》梁诗卷十九,中华书局,2017年,第3册,第1900页。
- 25《先秦汉魏晋南北朝诗》陈诗卷六,中华书局,2017年,第3册,第2541页。
- 26《先秦汉魏晋南北朝诗》梁诗卷六,中华书局,2017年,第2册,第1614页。
- 27《先秦汉魏晋南北朝诗》陈诗卷二,中华书局,2017年,第2册,第1395页。
- 28《全唐诗》(增订本)卷一九,中华书局,1999年,第1册,第213页。
- 29 骆宾王著, 陈熙晋笺注:《骆临海集笺注》卷四, 上海古籍出版社, 1985年, 第113页。
- 30 孙立:《论咏史诗的寄托》,《中山大学学报》(社会科学版)1997 年第1期。
- 31《全唐诗》(增订本)卷一九,中华书局,1999年,第1册,第209、212页。
- 32《全唐诗》(增订本)卷二八六,中华书局,1999年,第5册,第3277页。
- 33(11)杜甫著, 仇兆鳌注:《杜诗详注》卷十七, 中华书局, 1979年, 第 4 册, 第 1502、1503页。
- 34 杜甫著, 杨伦笺注:《杜诗镜铨》卷十三, 上海古籍出版社, 1980年, 第652、649-650页。
- 35《唱经堂杜诗解》卷三,金圣叹著,陆林辑校整理:《金圣叹全集》,凤凰出版社,2016年,第2册,第764页。
- 36 王嗣奭:《杜臆》卷八,上海古籍出版社,1983年,第280页。
- 37 吴文治:《宋诗话全编》, 凤凰出版社, 1998年, 第8册, 第8339页。
- 38 白居易著,谢思炜撰:《白居易诗集校注》卷十四,中华书局,2006年,第3册,第1147页。
- 39 丁福保:《历代诗话续编》,中华书局,1983年,下册,第1244页。
- 40《全唐诗》(增订本)卷五〇五,中华书局,1999年,第8册,第5784页。
- 41 赵令畤:《侯鲭录》卷二,中华书局,1985年,第15页。

42 胡凤丹:《青冢志》卷九, 虫天子编:《香艳丛书》, 人民文学出版社, 1992 年, 第 18 集, 第 5243 页。

43 蒋鸣珂:《古今诗话探奇》卷下, 蔡镇楚:《中国诗话珍本丛书》, 北京图书馆出版社, 2004年, 第15册, 第402页。

44 王安石:《临川先生文集》卷四,中华书局,1959年,第76页。

45 郭茂倩编撰, 聂世美、仓阳卿校:《乐府诗集》卷五九, 中华书局, 1998年, 下册, 第853页。

46 钟嗣成:《录鬼簿》卷上,上海古籍出版社,1978年,第12页。

47 焦循:《剧说》卷五,古典文学出版社,1957年,第117-118页。

48 王季思:《全元戏曲》第二卷, 人民文学出版社, 1999 年, 第 106-128 页。本文所引《汉宫秋》原文出自此, 不另出注。

49徐朔方:《徐朔方文集》第4卷,浙江古籍出版社,1993年,第396页。

50 李泽厚:《哲学纲要》,北京大学出版社,2011年,第4页。

51扬•阿斯曼:《文化记忆——早期高级文化中的文字、回忆和政治身份》,金寿福、黄晓晨译,第35页。

52 北京大学古文献研究所:《全宋诗》卷九三四,北京大学出版社,1995年,第16册,第10997页。

53 李流谦:《澹斋集》卷一,《景印文渊阁四库全书》,台湾商务印书馆,1986年,第1133册。

54 扬 • 阿斯曼:《文化记忆——早期高级文化中的文字、回忆和政治身份》, 金寿福、黄晓晨译, 第59页。

55 如吴一虹、吴碧云所编《王昭君传说》(甘肃人民出版社,1983年)一书,收入了民间流行的传说故事三十余则。

56 如越南有长篇诗传《昭君贡胡书》,韩国南羲采《龟磵诗话》也编录了有关王昭君的诗作等。

57 据《人民日报》2019 年 03 月 23 日 04 版、央广网官方帐号等媒体报道, 2019 年 3 月 21 日至 24 日,中国舞剧《昭君出塞》 亮相纽约林肯中心大卫•寇克剧院,连演四场。又据新华网(http://www.xinhuanet.com/ent/2019-10/08/c\_1125076706.htm)、 光明网(https://topics.gmw.cn/2019-09/05/content\_33138185.htm)等报道, 2019 年 10 月,中国演员李玉刚主演的歌舞剧《昭君出塞》登陆曼谷,一票难求。12 月 1 日,在美国圣迭戈进行北美首演,吸引大批观众前往观看等。